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Metalinis ilgio L strypas nelaidziu ilgio | strypeliu pritvirtintas prie
vertikalaus veleno, besisukancio pastoviu kampiniu grei¢iu . Raskite
potencialy tarp strypo galy skirtuma. Kokios indukcijos vienalytj vertikaly
magnetinj lauka reikia jjungti, kad Sis potencialy skirtumas padidéty 2
kartus? Elektrono kruvis e, jo masé m.

Pusiau begalinio spindulio R cilindro pavirSiumi teka pavirSiné skersiné
srove, kurios linijinis tankis yra j. Raskite magnetinio lauko indukcija cilindro
aSyje atstumu X nuo jo galo (cilindro viduje bei i$or¢je). Kam lygi §i indukcija
dideliu atstumu x> R?

Mazas masés m ir kriivio g rutuliukas vertikaliai krito klampioje aplinkoje pastoviu grei¢iu v. Tam tikru
laiko momentu buvo jjungtas pastovus vienalytis horizontalus magnetinis laukas, ir pra¢jus dideliam
laiko tarpui rutuliukas pradéjo judéti kitu pastoviu grei¢iu taip, kad Silumos kiekis, issiskiriantis
klampioje aplinkoje per laiko vieneta, sumazéjo n karty, lyginant su judéjimu esant iSjungtam
magnetiniam laukui. Raskite, kokiai maksimaliai magnetinio lauko indukcijos B vertei esant toks
judéjimas yra galimas. Klampumo trinties jégos priklausomybé nuo greicio nezinoma.

Du begaliniai lygiagretiis spindulio R cilindrai kertasi, kaip parodyta pav. Krastinémis
dalimis teka priesingos krypties tankio =£j srovés. Raskite magnetinio lauko indukcija
cilindry susikirtimo srityje, esancioje tarp Siy sroviy, jeigu atstumas tarp cilindry asiy

yraa.

Ilga tiesy koaksialinj kabelj sudaro vidiné spindulio R; gysla, kurios magnetiné skvarba
yra p, bei ja gaubiantis plonasienis spindulio R, vamzdelis. Vidiniu laidu teka stiprio I, o
iSoriniu — dvigubai stipresné prieSingos krypties srové. Laikydami, kad tarpa tarp

laidininky uzpildo dielektrikas, kurio magnetiné skvarba artima vienetui, raskite
magnetinio lauko pasiskirstyma erdvéje. Rezultatg pavaizduokite grafiskai.

IS vielos, kurios ilginis masés tankis yra p, buvo sulankstytas apskritimo
formos rémelis su papildomu i§ tos pacios vielos padarytu sujungimu isilgai
skersmens, lygiagretaus horizontaliai asiai OO', apie kurig rémelis gali laisvai
suktis (zr. pav.). Nustatykite, kokj kampa o rémelis sudarys su vertikale ji |/f
patalpinus j vertikaly vienalytj magnetinés indukcijos B lauka bei paleidus per
ji tekéti stiprio | elektros srove.

Pusiaubegaliniu laidu tekanti stiprio | srové jteka j statmenai laidui prijungta

laidzig plokstuma bei tolygiai pasiskirsto visomis kryptimis (a). Raskite a}".)t:___,b),__ L
magnetinio lauko indukcijos pasiskirstymg erdvéje abiejose plokStumos -
pusése. Kas pasikeisty, jeigu laidas eity skersai plokstumos, o  plokStumg ~~~777777 ‘
nutekéty srove I' (b)?

I$ laido padarytas kvadratinis rémelis, kurio krastiné lygi 10 cm, patalpintas j
vienalytj magnetinj lauka, kurio indukcija yra 0,01 T. Jo prieSingos vir§iinés yra
tempiamos | prieSingas puses pastoviu 1 mm/s grei¢iu tol, kol rémelis susiploja.
Nustatykite, koks kravis pratekéjo rémeliu. Rémelio plok$tuma visa laika islicka
statmena lauko jégy linijjoms, rémelio varza 5 Q.

Begaliniu tiesiu laidu teka |, = 5 A stiprio srové. Salia jo esanéiu lygiakra$¢io trikampio formos rémeliu,
kuris yra toje pat plok§tumoje, teka I, = 2 A stiprio srove (1 pav.). Atstumas a nuo rémelio iki laido yra 3
kartus mazesnis uz trikampio krasting. Kokia jéga veikia rémel;j?

. Per ploks¢ig kondensatoriy, kuriy ploksteliy plotas yra S, o atstumas tarp jy d,

pastoviu grei¢iu Vv leidziamas skystis, kurio savitasis laidumas lygus o.
Kondensatorius patalpintas j vienalytj magnetinés indukcijos B lauka, lygiagrety __,V ®B R
su jo plokstelémis ir statmena skyséio greicio vektoriui. Kokia galia iSsiskirs

iSorin¢je grandinéje, kurios varza yra R?
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. 10 V elektrovaros $altinis, 5 uF kondensatorius, 15 mH induktyvumo ir 10 Q

. ISnagrinéjes

IS vielos, kurios ilginé varza lygi p, sulenktas spindulio R ziedas (2 pav.). Prie tasky A ir B, kurie
santykiu 3:1 dalina zieda i dvi dalis, prijungtas jtampos U maitinimo Saltinis. Raskite magnetinio lauko
indukcijg ziedo centre bei jo asyje atstumu z nuo jo centro. Jungiamyjy laidy jtakos nepaisykite.

Judanti jelektrinta dalelé, patekusi j sritj, kur ja veikia pasiprie§inimo jéga, tiesiogiai proporcinga dalelés
grei¢iui, sustoja nulékusi 10 cm atstuma. Jeigu Sioje srityje dalel¢ papildomai veikia magnetinis laukas,
statmenas dalelés greiiui, tai turédama ta patj pradinj greitj dalelé sustoja 6 cm atstumu nuo jlékimo j
Sig sitj vietos. Kokiu atstumu nuo jlékimo j $ig sritj vietos sustoty dalelé, jeigu magnetinis laukas biity 2
kartus silpnesnis?
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. Horizontaliame magnetinés indukcijos B lauke vertikaliai pastatyti du pakankamai ilgi metaliniai bégiai,

kuriais be trinties gali slankioti masés m metalinis strypelis (3 pav.). Magnetinis laukas statmenas bégiy
ploksStumai, atstumas tarp bégiy yra |, o jy virSutiniai galai sujungti per induktyvumo L ritg. Aprasykite
strypelio judéjimag jj paleidus laisvai kristi. Kaip kinta jo padétis laikui bégant?

. Trys tiestis begaliniai laidai i$sidést¢ vienoje ploksStumoje, kaip parodyta pav.

Krastutiniais laidais teka dvigubai stipresné sroveé, nei viduriniu, atstumai tarp o2l gl o
gretimy laidy yra a. Laidy plokStumos statmenyje, iSvestame per vidurinj laida, a i a
raskite taskus, kuriuose magnetinio lauko indukcija lygi 0.

Spindulio r plonas nedeformuojamas ziedas patalpintas j vienalytj magnetinés indukcijos B lauka.
Pradiniu momentu ziedo asis yra lygiagreti lauko jégy linijjoms. Kokia srové tekés ziedu jj pasukus 90°
kampu apie jo skersmenj? Kam tada lygus magnetinio srauto tankis ziedo centre? Laikykite, kad ziedo

varza nykstamai maza, o jo induktyvumas lygus L. A

varzos rité bei 100 Q varzos rezistorius sujungti pagal pav. parodyta granding. Kiek
Silumos i8siskirs rezistoriuje i§jungus jungiklj?

J

Kokia maksimali srove tekés per rit¢ 4 pav. pavaizduotoje grandinéje jjungus jungiklj J? Laikykite, kad
visi elementai yra idealds.
1 5 pav. parodytos grandinés j¢jima paduodama jtampa U =50 cos(314t) V. Raskite momentines sroves

bei jtampas rezistoriuje, kondensatoriuje ir ritéje, jeigu C =10 pF, R =500 Q, L = 300 mH, rités ominé
varza I =40 Q.

. Koks turi biiti | 6 pav. granding paduodamos jtampos daznis, kad kintamosios srovés ampermetras

rodyty nulj?

elektromagnetizmo kursa, ,,Fizikos Olimpo“ moksleivis L
mokomojoje laboratorijoje sujungé pav. parodyta granding. Prijunges
kintamosios jtampos voltmetra taskuose A ir B bei A ir D, jis nustebes D
pamaté, kad abiem atvejais voltmetras rodé tg pacia jtampg. Koks yra rites U 7 R
induktyvumas? Ka rodé voltmetras? Paprastumo délei laikykite, kad rité yra R
ideali (t. y. neturi aktyvios varzos); paduodama jtampa kinta pagal désnj A

U= 70sin(314t) V; C=80 uF; R=500 Q.
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